

EN MADRID.

Se suscribe á 6 rs. cada mes llevado á la casa de los suscritores en el despacho y redaccion sitos en la calle de los Remedios, número 10 cuarto principal.

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria.

AVISO AL PUBLICO.

Desde el dia 15 de este mes se recibirán las suscripciones al Guirigay solo en su despacho, sito en la calle de los Remedios, número 10, cuarto principal, donde tambien estan las demas oficinas de este periódico.

CRONICA NACIONAL

GALICIA.

ORENSE 7 de mayo. El domingo 5 del actual, á las diez de la mañana, 8 foragidos arriados de los que se apellidan defensores de la fé y de Carlos V., profanaron sacrilegamente la iglesia de Toén. Entraron en ella como pudieran hacerlo en una taberna, cuando se celebraba el santo sacrificio de la misa, á que asistia con profundo respeto todo el pueblo. A su vista, horrorizado el sacerdote, se retiró precipitadamente á la sacristia, cuyas puertas cerró para impedir la comunicacion de un nuevo crimen. Las puertas sin embargo fueron forzadas, y preso y maltratado el digno párroco, á quien despojaron de los ornamentos de que aun estaba revestido. Sus feligreses, llenos de indignacion se lanzaron en masa para arrebatárles la empresa; pero las bayonetas y los puñales enclavados en sus generosos pechos les obligaron á retroceder de tan noble intento. Sangre inocente salpicó las aras del Dios de paz, y regó aquel templo donde poco antes se vertieran dulces lágrimas de compuncion y arrepentimiento.

Haciendo alarde de su horrible triunfo, y atando con la misma cuerda al párroco y á su desgraciada sobrina, fueron conducidos ambos al monte para inmolárlos á su brutal furor; pero los honrados vecinos de Toén, cuyo ejemplo siguieron los de Moreiras y Gestosa, reu-

CENCERRADA.

SAN ISIDRO.

Que San Isidro es un santo, de su propio peso se cae; pero que sean santos todos los que se llaman Isidros pareceme que ni tiene peso, ni se puede caer.

Gran funcion, gran romeria, grandes recuerdos encierra el dia de San Isidro en Madrid. La gente suelta el trapo de la locura: la corte dice, *agua va*, y arroja la casa por la ventana: salense á remendar la vejez los honrados habitantes de la heroica villa, y á coger la delantera á la muerte por medio del estrépito, del ruido y de la general algarazara.

Los amantes del siglo, ruina de otros siglos ó remiendo improvisado del presente se pavonean en espléndidos landós por entre la conmovida y bulliciosa plebe. El dia de San Isidro es preciso visitar la pradera, deponer el gesto de personaje, humanizar el bulto y ver lo que pasa.

Aquellas mantillas de raso con negros

niendo sus pocos Milicianos Nacionales, y armándose los demas con chuzos, palos y piedras, salieron en busca de los foragidos, que tan cobardes como feroces abandonaron los objetos de su venganza para poner en salvo las vidas; lo que no hubieran conseguido ciertamente si un encubridor y cómplice de sus crímenes, que la casualidad pone bajo el dominio de la ley, no frustrara con engaños tan activa persecucion.

VALENCIA.

VINAROZ 2 de mayo. En San Mateo hay cerca de 200 prisioneros nuestros que han bajado de la parte de Aragon. Suponen los facciosos que los han hecho en una accion que ha tenido lugar cerca de Cariñena con una columna que llevaba un convoy: nosotros no sabemos nada de tal accion, aunque todo será posible en el orgulloso estado que se hallan ahora estos malvados, despues de la retirada de Segura. Se da por cierto que van á bajarlos á esta para cubrir la deuda que ha quedado á nuestro favor en el cange celebrado en el pueblo de Onda; pero dícese tambien que nuestro comandante militar tiene orden superior para no admitirlos, pues deberán conducirlos al punto que se les tiene designado: ignoramos cual sea este.

De facciones nada sabemos por acá: supónese que Cabrera debe ir un dia de estos á San Mateo; pero no se sabe que por ahora intente dirigir sus miras hacia ninguno de los puntos del Maestrazgo y la Plana, pues estan muy escarmentados del sitio de Villafamés.

Hace tres dias se presentaron en esta un cabo y dos soldados facciosos y son gente bastante bien tratada; no cuentan cosa particular.

Sigue asegurándose la muerte de Arriambanda; pero como los montañeses evitan darnos las noticias que nos son favorables, nunca puede decirse como cosa positiva. Sin embargo, parece que la de Chambonet no tiene duda, pues varios dicen haberle visto enterrar.

CHIVA 7 de mayo. Esta pasada noche ha pernoctado en esta plaza la brigada de la Ri-

bera, y á las cuatro de este dia ha salido con direccion á Requena, seguramente para proteger á Moya en caso que la canalla trate de atacar otra vez aquel punto. Nuestra brigada consta de tres muy completos batallones y tres escuadrones, á mas todas las partidas volantes que operan en este distrito, de suerte que si se unen á las que manda el comandante general de Cuenca, ya será una fuerza respetable, y podrán dar un golpe bueno á esa manada de asesinos que tanto devastan y aniquilan este pais.

La fuerza enemiga que se sospecha se dirige á Moya es la misma que dije ayer á vds., al mando de Forcadell, Viscarro y Arévalo. Las nuestra, ambas unidas, es mucho mayor. Segun relacion de unos arrieros procedentes de Requena, ayer mañana aun no habia llegado noticia alguna á aquella plaza de que Moya estuviese sitiada, y que la brigada de Cuenca estaba ya 8 dias sin salir de Carboneras, que distará de Moya unas 4 leguas. Es cuanto ocurre. A última hora. Acaba de llegar un confidente y dice que la faccion de Forcadell, Arévalo y Viscarro está en Alpuente y sus inmediaciones, corriendo entre ellos la voz de que han de esperar en aquellas posiciones á nuestra columna. Si con la brigada de la Ribera se une la del comandante general de Cuenca, no será mala zorra la que les van á dar, pues así lo confio de los buenos sentimientos de ambos gefes.

VALENCIA 8 de mayo. Los enemigos reunidos en bastante número se hallaban segun unos en Ghelva, y segun otros en Ademuz, el 4, con objeto sin duda de atacar seriamente el fuerte de Moya, hostilizado hace algunos dias por parte de la chusma de Arévalo; y como la importancia de este punto exige se tomen las medidas oportunas para evitar caiga en poder de los rebeldes; estamos autorizados para asegurar estan marchando hace dos dias tropas en su auxilio, que deben obrar en combinacion con la brigada de Cuenca.

IDEM 10. El gefe militar de la columna de la Ribera manifiesta en su parte del 7 de Requena, no haber podido pasar de aquel punto, precisado á reponerse de los efectos

dolientas del cuerpo. Son ellas la flor, la espuma, el epitome de la heterogénea aristocracia de nuestros dias. Una ganó en cierta suerte de banderillas su titulo de condesa: otra hace de su fealdad proverbial motivo para atraer al mundo con cebo de solteras lindas, á fin de que las solteras y el mundo no la dejen en horrorosa lobre-guez, privándola del deleite de enemistar amantes y de maldecirlo todo. Aquella que con tanto amor habla á su marido, vive del adulterio como un secretario del despacho de su secretaria: esta de aqui comercia con sus negros ojos; cobrando á escote entre ocho ó nueve bobis-tonos el precio de una sola mirada. Cada reina sigue sus principios, y todas dan vueltas alrededor del pozo de la tumba, hasta sepultarse en él, abismada por el reino y los dolores nepiticos; pero siempre bellas, siempre interesantes, siempre seductoras. La buena sociedad parece una pieza de vil metal, dorada á fuego; las apariencias son de oro; la realidad de sucio cobre.

Y lo cumplen: toma. En España hay promesas á que nunca falta ninguna persona decente. Podrán ser varios los compromisos y simultáneos acasos; pero en la variedad está el gusto, y tras el gusto corren á pasos de galope esas que lentamente caminan enfermas, incurables del alma y

causados á su tropa por una fuerte y horrorosa turbonada de aire, piedra y agua, acaecida en las tres últimas horas de camino antes de llegar á dicho punto, del que piensa salir, maniobrar, recuperada su brigada, el 9, según las noticias y órdenes que recibía.

CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

TARRAGONA 3 de mayo. En mi anterior les dije á VV. que el baron de Meer estaba en Momblanet; de allí pasó al Vendrell, en donde les exigió 2000 duros de multa por su antojo. Es pueblo de los mas liberales, y prueba de ello que siendo poblacion de ochocientas y tantas casas no contaba mas que uno ó dos voluntarios realistas y el uno murió asesinado. Ha quitado el ayuntamiento que habia no se por qué.

Mientras pacíficamente cometa estas tropelias con liberales, el ex-conde de España con 8000 hombres penetró en Manlleu, en aquel pueblo que presenciara en otros dias la victoria de Carbó; fueron pasados á cuchillo todos sus habitantes sin exceptuar á los niños de teta: la poblacion fué entregada á las llamas y destrozadas sus ricas fabricas. Inmediatamente puso aquel caribe sitio á la ciudad de Vich, é intimó su rendicion á la fuerza que la guarnece. No se como habrá parado.

El general Carbó con su division, al saber estas noticias, se dirigió á Manlleu para salvar el destacamento y nacionales que estaban encerrados en la fortaleza del pueblo, mas como el número de aquella es mucho menor que el de la faccion, ha sido batido el que siempre fué victorioso: Carbó ha perdido mucha gente entre muertos y prisioneros, y un cañon de montaña.

Estos son los frutos de la desidia de estos seis traidores que sostienen al Dux de Cataluña. Pueden los zaragozanos llorar sus mal aprovechados sacrificios, que arto tenemos nosotros que aumentar con nuestras lágrimas el lago de sangre y cenizas en que han convertido á Cataluña. ¿Cuándo dejaremos de ser desgraciados? ¡Ah!... cuando dejemos de ser esclavos.

PUENTE DE LA REINA 5 de mayo. El general Leon se está preparando para acacar el fuerte de Sta. Bárbara; conseguido este triunfo se hará dueño de todo el Arga, y por consiguiente muchos pueblos que estan en poder del enemigo.

MILAGROS MODERNOS.

BILBAO 7 de mayo. Alborotado está todo el pais rebelde con la supuesta aparicion en una huerta de Durango, de una pequeña efigie de barro sobre la pella de un repoyo, y

Luego vá y viene, bulle y salta, come y trinca, esa clase dichosa que posee con admirable esactitud lo necesario, y nada mas que lo necesario para vivir. Esa clase gasta la última peseta en la última hora del último dia de cada mes: nace sin un cuarto y muere sin un maravedí: rie con el alma, y llora con el corazon: delira cuando se apasiona: delinque pocas veces y no deja de estraviarse. Esa clase que hora viste levita, ora chaqueta, que ya es aristocracia ya populacho, esa es la inmensa mayoría del pueblo español; porque en España no hay mas que unos pocos que comen y huelgan, y todos los demas que para comer sudan sangre. Si la España es España en algun sitio, lo es cuando se junta esa gente, que digo, á bailar seguidillas, jotas, fandangos y muñeiras; á destrozár rigodones y parodiár wáles, britanos ó mazowrkas. Entouces aquello que allí hierve y se agita, aquel gigante que cubre la llanura, que allana el monte, que atruena el valle y estremece la iglesia es el pueblo; el pueblo

que dicen representa á la virgen Maria, cuya cabeza en vez de corona ciñe un rosario y arma sus manos una espada toledana. Atribúyese la tal aparicion á un mensaje del cielo que los fieles han sabido explorar muy bien, representándolo como el anuncio de una próxima paz, y con lo que han conseguido echar á rodar las campanas y poner en activo movimiento sus casi arrinconados cirios, estolas, bonetes y demas alpatañas. Los infelices aldeanos que se dejan llevar de estas paparruchas, acuden en tropel á la que es hoy para ellos la capital de Vizcaya, y rinden el tributo de su credulidad á los clerizontes y padrotes reverendos, que han encontrado el medio de sacar la panza de mal año. D. Carlos y su corte solemnizan estas funciones con su presencia y contribuyen grandemente á sostener el ciego fanatismo y la necia supersticion de aquellas sencillas gentes.

Todos los pueblos de estas inmediaciones estan convertidos en verdaderos hospitales de sangre. Los facciosos han diseminado en ellos los muchos heridos que han tenido en la defensa que han hecho de sus posiciones contra nuestras valientes tropas en la linea de Ramales. Pasan de 1,500 hombres la pérdida que hasta el dia llevan aquellos sufrida, habiendo por ella quedado varios de sus batallones en cuadro. Cuéntase entre estos el llamado de Castor, el de chapelcurris y el quinto de Vizcaya, y entre los generales rebeldes muertos el famoso Tarragual, hijo del pregonero de Pamplona, y Goñi, capitan que fue del hijo de Ceuta. Con tantos desastres parece que ha decaido mucho el ánimo de los soldados carlistas, y ya que consideran imposible el resistir por mas tiempo á los de la Reina, se apresuran á retirar la artilleria de algun interés que tenían en Balmaseda, cuyo punto se dice evacuarán al instante. Tal vez el temporal de aguas que de tres ó cuatro dias á esta parte reina será la causa que difiera el anhelado triunfo de nuestras armas invencibles, pues nadie duda que se alcanzará pronto y muy completo por nuestras huestes vencedoras, sobre los ya tantas veces abatidas de la usurpacion. Quizá al formarse estas lineas tremolará en las combatidas fortalezas enemigas el oriflama de la libertad, y el genio de la gloria llevará en las alas de la victoria á nuestro ejército triunfante en pos de los restos de las masas deshechas de la esclavitud y del vandalismo.

Se ha recibido con mucha complacencia en esta plaza por el correo de hoy, el anuncio de la próxima disolucion de las actuales cortes. Esta era una exigencia pública, de una fuerza irresistible á la que solo podian oponerse hombres oscuros y envilecidos que contra todo viento y marea quisieran seguir dirigiendo los destinos de esta desventurada patria. El voto de proscricion que esta ha pronunciado sobre la mayoría de los que la representaron en la

con millones de brazos, con voz muy verbal y con voluntad todo-poderosa.

En el rincón apiladas como un centenar de limones estan un centenar de hidalgos: enfrente encajonados como un millar de ciruelas curtidas está un rebaño de duques. Si buscáis la virtud, el aroma, la belleza de las buenas frutas, no partais los limones, porque son contra-hechos, pintados por de fuera y dentro tienen ceniza. Si quereis entretener el hambre con postres de poco jugo, no lleguéis al cajón, que las ciruelas son de granito y tan macizas por dentro como la cabeza de un ministro de camarilla.

Eso si; viven y gozan: tambien vosotros os divertís en la pradera de San Isidro, y ellos allí se fastidian, ni mas ni menos que en su casa. Vosotros os divertís de todo corazon, como si los hijos que mueren al pie de los muros de Ramales, en la sangrienta plaza de Manlleu, sobre el puente de Belascoain y en las aspilleras de Guardamino no fueran vuestros hijos: como si la viudez no os hubiera costado allí abundante cose-

pasada legisladora ha sido tan general y significativa, que no quedaba medio de eludir sus consecuencias. Necesítase en la espionosa presente crisis ciudadanos eminentemente patrióticos que sobreponiéndose á las miras de pandillas, procuren solo salvar á esta gran nacion de la ruina á que indudablemente la condujeran los que obcecados en sus ideas de fusion y otras visiones semejantes, han dejado pasar un tiempo precioso, deccamándose entre tanto inútilmente la sangre de miles de víctimas ilustres. Con tan duras lecciones de la mas dolorosa experiencia es creible que el pueblo español sepa en adelante á quienes oa sus sufragios y confiere sus poderes en el acto mas grandioso que egerce, si no quiere que en vez del triunfo le ofrezcan el desierto, la desolacion y la muerte.

SANTANDER 9 de mayo. No me engañé cuando en mi última dije á VV. que por mi siguiente esperaba anunciarles la toma de Ramales. En efecto, ayer fue evacuado por los facciosos despues de haberle reducido á cenizas, quedando demolidas las dos casas fuertes por nuestra artilleria. Es probable que el fuerte de Guardamino tenga pronto igual suerte, pues ahora será atacado de mas cerca. Lo peor es que tienen tambien por donde escaparse los que les defienden. Dicen que nuestra caballeria ha destrozado á un batallon faccioso que bajó ayer sobre Ramales con objeto de batir á dos compañías nuestras.

Ayer llegó á esta desde san Sebastian la goleta Isabel, con pliegos de nuestro embajador en Paris, para el conde de Luchana, á quien se los dirigió al momento este señor comandante general.

MOLINA 10 de mayo. Cabrera con 7 batallones y unos 700 caballos ha dormido esta noche en Zaorejas, y en esta el general Amor con otros 7 y unos 600 caballos. Este general es muy amigo mio; gran guerrillero, que acaso destruirá á Cabrera mejor que los generales de talentos militares. He visto sus proyectos y disposiciones, y de ellos se deduce, que habia previsto que Cabrera amenazando á Caspe, practicaria esta marcha dejando allí algun batallon para entretenerlos, en cuyo caso él le obligaria á pasar el Tajo y subir á la sierra de Orihuela, donde debia salir hoy el general Ayerbe, según ruta diaria que le designó, pero sin duda no ha podido verificarlo, pues no se ha movido de las inmediaciones de Caspe; ¡qué tal amigo! y este hombre se halla aqui paralizado: si acomete al puente de san Pedro que tiene la faccion, ademas de perder mucha gente ó acaso no tomarlo por las posiciones del otro lado, se marcharia Cabrera francamente por la izquierda del Tajo, y si marcha hácia Peñalejos, ó se le viene por el puente de san Pedro, ó se le corre á la derecha de las sierras y ha tomado todos los medios para procurar ó al menos picarle la retaguardia, y de todos modos ha librado el pais haciéndole retrogradar.

cha de enlutadas tocas, como si la horfandad no dejara caer su mano de esqueleto sobre vuestras tranquilas frentes. ¡Tanta es la costumbre de bañaros en vuestra propia sangre que en vosotros ha fabricado la tiranía!

Hoy corre el vino, vuelan los platos, se cruzan los chistes, estallan las dulces declaraciones de amor aquí á la margen florida del claro Manzanares, á la sombra de los elegantes alamos, hasta en el mismocementerio de la ermita. Hoy corre la sangre, silva la metralla, se cruzan las bayonetas, estallan los ayes del moribundo; allí á las enrojecidas márgenes del Arga, á la sombra de las haraposas banderas, al pie mismo de los altares católicos. Son estos dos banquetes: el uno para alimentar el culto del cielo, el otro para sostener el dominio del infierno...

¿Y por qué tanto ruido? ¿Por qué lloran las desconsoladas madres de familias mientras sus hijos se desangran en abandonados hospitales? ¿Por qué, hombre del

Veo esto de muy mala traza: los oficiales no llevan entre todos cien reales, ni han jugado al monte, ni en los villares han gastado un duro. Los soldados no llevan un cuarto, pues hace 51 días que no toman socorro, y tanta virtud, y tanta nobleza en el soldado no puede durar, y aseguro á V. que si el gobierno no muda de marcha, y sino entramos al país de los facciosos, se quemán los pueblos, se toman los ganados y propietarios como ellos hacen, le profetizo á V. desde ahora que nuestra causa cae y pronto, y que si yo fuera faccioso fanático, diría que Dios ciega á los liberales para que no sepan defender su causa. Por Dios le ruego á V. que si tiene alguna influencia con los de Madrid se lo diga, y que hemos sentido que Amor haya venido detrás de Cabrera, porque hubiéramos querido que este hubiera entrado y destrozado á Madrid, pues sería una victoria, pues en él están muchos enemigos de la patria. Amigo, V. no dude que estamos reinatadamente mal, y que si es preciso cosas extraordinarias. La facción está llena de orgullo y de alicientes de la libertad del robo, y nuestro ejército está muy pobre y mal atendido, y la pobreza acaba con las virtudes, envilece al mas honrado, y debilita y acobarda al mas valiente. Yo siento decir estas verdades, pero lo sou.

VALENCIA 11 de mayo. Por noticias recibidas de Chiva se sabe que la canalla enemiga levantó anteayer el bloqueo de Moya, arruinando cuantos molinos había por aquellas cercanías, retirándose hácia Cañete.

La brigada de Cuenca y la de la Ribera, despues de socorrer á Moya con un gran convoy de viveres, han salido de Requena ignorándose su direccion.

En Chelva no existe mas fuerza que cuatro compañías y como unos 20 caballos, y en la Oriquilla una pequeña partida.

Las representaciones á S. M. de la milicia nacional, despues de varias opiniones sobre el modo y energia de estenderla, parece quedó sin efecto.

Se espera con ansia al nuevo general que mande este ejército, si se Noguera ó Alaix; como la caída y nombramiento del ministerio. Lo que necesitamos es hombres de bien, patriotas, constitucionales de un entusiasmo gigante, creador y de prevision; es mucho pedir.

VITORIA 11 de mayo. Recibimos ayer la plausible noticia de la toma de Ramales y de haber sido batida la facción en sus formidables posiciones.

El tercer batallon de Guipúzcoa pagó su temerario arrojo, pues segun se asegura quedó en esquelito cuando cargó á la bayoneta á la division que defendia la artilleria. El fuerte de Guardamino abandonado á su propia defensa, quedará luego en poder de nuestro ejército: allí se dice que se encierra la fábrica de fundicion de cañones.

En estas cercanías permanecen el tercero,

pueblo, vistes tú ese uniforme de nacional que es vestirme con tu sentencia de muerte si triunfa D. Carlos? ¿Por qué pide limosna y me importuna ese viejo? ¿Por qué se muere de hambre aquel veterano? ¿Dónde está la causa de tal enjambre de trastornos?...

En un palacio hay una Reina que dicen que reina por la voluntad del pueblo, y esta voluntad es una constitucion. Al que me dé cuenta de donde se halla esa cosa le regaló cien años de vida, compuestos todos de días de San Isidro. A la Reina ya bien la veo reinar y en buen hora pase: tambien miro lucir sus libreas á una cuadrilla de farsantes, que ó son ministros ó serlo quieren; pero al pueblo no le veo sino cuando silva en la plaza de toros, cuando se apodera de las colinas de San Isidro, cuando paga las contribuciones y cuando perece en las casuchas de Ramales.

Entonces hay pueblo; es decir, dos ó tres veces al año para gozar y siempre para morir. Sin embargo, ni un día siquiera deja de

cuarto y sexto batallon de Alava, el escuadron de húsares de Arlavan y el de Carrion. La junta de Alava en Aramajona, y el pretendiente en Durango.

EL GUIRGAY.

Madrid 10 de mayo.

Dijimos ayer, ó quisimos decir, que para que las clases necesitadas adopten como suya la causa hermosa de la libertad y de la patria, se ha menester que por medio de beneficios materiales, positivos, palpables, conozcan la diferencia entre el sistema de la ley y el desorden de la aborrecible, de la siempre aborrecible tiranía.

Hallada la diferencia, ligada la suerte del artesano y del colono, del miliciano y del soldado, del que nada tiene ó tiene muy poco con el triunfo de las instituciones populares, cualquiera reaccion al despotismo de Carlos ó de Isabel es imposible.

El despotismo de cualquiera de los dos les arrebataria con desusada intolerancia los bienes alcanzados; y como para los déspotas y traidores no hay crimen mayor en los pobres que el justo deseo de participar de la fortuna pública; porque esa participacion relega á los dominios del sueño la vuelta de la tiranía, las clases antes protegidas sufririan una persecucion sangrienta y enconada. Para los tronos en general el crimen de los pueblos es la empeñada solicitud de ser felices. La felicidad de las naciones es por lo comun el mayor tormento de los reyes.

Este convencimiento íntimo, el temor de lo futuro, el amor de lo presente, la lisonjera perspectiva del bien logrado, la idea del reposo ó de la confianza á que pueden entregarse las familias cuando tienen pan, y el consuelo de ver asegurada la suerte de sus hijos, en justo desagravio de los robos y fechorias de otro tiempo y en premio de servicios prestados en el altar del público bien,

verse el trono con su acompañamiento de músicos y danzantes. ¡El yugo, el freno, las trabas, el sufrimiento, la esclavitud siempre! ¡La libertad nunca!

¿Cuántos días de San Isidro llevamos desde que el primer ministro embustero engañó por vez primera á la nacion española? ¿Cuántas veces hemos ido allí á esa pradera á sacudir por veinte y cuatro horas el polvo de nuestros grillos?... La cuenta se pierde en la noche de trescientos años. Hoy es día tambien del Labrador bendito: el carcelero ha aflojado los cordeles, os ha sacado al patio, veis la luz, sentís la lumbre del sol: vosotros saltáis de gozo, no os acordáis de las argollas y os reis como se rie el pobre frenético al mirarse desnudo y miserable. ¿No veis allí la patrulla? ¿No descubris al agente de policia? ¿No mirais como os atropella la carroza del grande?... Esos son los grillos, y esos grillos hacen la prueba y vereis que son de alhambre: un niño los rompe si quiere romperlos.

Pero vosotros nada veis, nada sentís, na-

desplegarian tales fuerzas, tal valor, tal entusiasmo, tan universal y poderoso conjunto de medios de salvacion y de triunfo, que no solo sometieran á su ley los volubles caprichos de la fortuna, desterrando hasta la mas remota posibilidad de vergonzosas y detestables dictaduras, sino que levantarían la fortaleza moral sobre el ciego imperio de las armas asoldadas ó mas bien de los que con intento esterilizan poco á poco su brio, su valentía y sus virtudes.

El jornalero, el miliciano, el soldado, el pobre y desvalido colono, todos ó la mayor parte de los que á su pesar se ven obligados por la injusticia y la arbitrariedad de los mandarines, á remedar bajo nuevas formas la antigua servidumbre, esclamarían de este modo:

Ya somos propietarios: ya es nuestra la tierra que rompemos con el arado y cultivamos con el auxilio de nuestra razon y nuestras manos. Tenemos obligacion de salvar la libertad. no solo ya porque la patria lo demanda, sino porque habiéndonos la patria hecho felices, pagaremos una deuda sagrada á la libertad, sacrificándonos en su defensa, al propio tiempo que protejemos de la tiránica invasion nuestra propiedad y la dulce herencia de nuestros hijos. Si en la guerra de la independencia se hubiera distribuido al pobre pueblo los bienes de los frailes, el bárbaro rigor del miserable Fernando no habria sido la sarcástica recompensa de la libertad de ese rey perverso, como casi todos, y de la sangre de 500,000 familias españolas. Si la mayoría de la nacion hubiera participado de los bienes del estado de 1820 á 1823, no veriamos las páginas de la historia contemporánea ensangrentadas y denegridas con diez años de infortunio y de lúgubre lamento. Si ahora se nos persigue, si ahora no se nos da lo que fue de nuestros ascendientes, veremos seguir al yugo insoportable de la guerra las recompuestas cadenas de la esclavitud por un es-

da notais. Por eso mañana el carcelero apretará otra vez los cordeles, os volverá al calabozo, cerrará las puertas, y os privará de la luz: y vosotros callareis y sufrireis en silencio la esclavitud y la muerte....

Todos dormiremos en paz esta noche: la Reina en su palacio: los grandes en el lupanar: los borrachos á la luna: los soldados sobre la mochila: la policia en las antecámaras: los ministros con su necedad: los camarilleros soñando gobiernos absolutos: los contratistas entre libros de partida doble: el pueblo en su prision, y yo en la del Guirgay.

Dormiremos todos y seguirá el enredo: tras este año, vendrá otro año y sabe Dios si entónces entre batallas, gabinetes, contratas, dictaduras, camarillas, diputados y senadores podrá decirnos cuatro llenas y cuatro vacías, vuestro amigo y servidor que os besa la mano

IBRAHIM CLARETE.

pacio indefinido. Sin nuestros esfuerzos personales la libertad es un delirio. Y cuando la postracion y la indiferencia dominan, la servidumbre no es mas que una consecuencia mas o menos necesaria.

Pero si á nuestra necesidad, si á nuestros eternos derechos se hace justicia, todos los tiranos y sayones del mundo serán para nosotros débiles hormigas.

El amor de la propiedad y el sentimiento de su bien despiertan el dormido valor y divinizan y engrandecen el alma sin dejar de conservarle generosa.

Sin esta y otras medidas, la revolucion española será siempre una mentira.

Un señor oficial ayudante de E. M. del cuerpo de ejército de Navarra, mandado por el general Leon, nos remite el artículo siguiente en respuesta á la capillada de Fr. Gerundio en que este llamaba á la division de Navarra la *division de los faroles*. La respuesta nos parece mas que persuasiva. Dice asi:

Belascoain 1.º de mayo de 1839.

Despues de cinco dias de operaciones acaban de tomar por asalto las tropas del Norte que manda el Excmo. señor don Diego Leon, virey encargos de Navarra, los reductos de Belascoain, el puente de este nombre, su casa aspillerada, fortificacion de la de baños, reducto de Ziriza, barca de dicho pueblo y caseta de defensa: pasando S. E. el rio Arga con el agua al pecho, por punto difícil y defendido por una multitud de parapetos y por las baterias enemigas: la victoria fue señalada tan luego como las tropas vieron á su valiente general en el rio; el entusiasmo se apoderó de todos la bravos que le seguian, y no habia uno de ellos que no anhelase ponerse delante de S. E. para librarle del peligro que le amenazaba. Los fuertes y casas aspilleradas han sido reducidos á ceniza y nuestras banderas ondearon por la izquierda de la linea de batalla en el pueblo de Arguiñariz, y por la derecha en la sierra de Andia donde hace tres años no han visto un soldado del norte. Los valles de Iziarbe y Elorz han quedado libres de las incursiones diarias de los facciosos.

Ruego á VV. se sirvan insertar esta comunicacion en su apreciable periódico, la que como oficial de este cuerpo de operaciones del norte doy por contestacion á una capillada del Gerundio que titulaba esta division la *division de los faroles*.

Quedará reconocido á esta gracia su seguro S. Q. B. S. M. B. — Antonio Ramirez.

Llamamos la atencion del público sobre el contenido de la carta que sigue. El hecho asombroso que en ella se refiere, es digno de que el gobierno otorgue un premio al valiente soldado que con tan grande arrojo acometió y llevó á cabo una proeza que no desdenarian los héroes mas famosos de la antigüedad. Sentimos no saber el nombre de este soldado: sentimos no poder consignarlo en nuestras columnas, y que no obtenga la gloriosa fama que merece.

Tafalla 5 de mayo.

Doy por supuesto que sabrán VV. que el general voló el puente de Belascoain y segun todos aseguran con poca sangre. Los

soldados se portaron con muchísimo valor, y dos de ellos puede decirse que fueron bárbaros; uno de Zaragoza pasó por una aspillerada donde estaba colocado un cañon, y cuando tenia medio cuerpo dentro de la pared ó ventana salió el tiro, pero él pasó tan guapo y tremoló muchísimo tiempo la bandera que tenian puesta los facciosos, la que presentó al general que le hizo sargento 1.º por no saber escribir, pues sino le da otro cargo y mil reales: á otro le dió otros mil por accion semejante. Van tres noches de campaneó y alumbrado, lo mejor es que se haya hecho todo con poca pérdida, se tomaron los fuertes de Ciriza y no se cómo se llama el otro.

Nos escriben de Toledo con fecha del 12.—Los facciosos han soltado sin ningun rescate 50 yuntas de bueyes que robaron dias atras, á consecuencia de las represalias adoptadas por el señor Aristizabal

Hemos visto una fraternal y agri-dulce contestacion de cide Abenamar, á lo que dijimos sobre cierto articulito suyo relativo á la M. N.; y nos reservamos contestarle un dia de estos, haciendo lo posible para que *el vicho no nos halle el bulto para que no nos coja en un embroque y para no tomar el olivo*. Procuraremos en una palabra imitar á Montes, que nunca se asusta del vicho, por cerca que le tenga y por bien que maneje las astas.

El señor Salvato, diputado por Barcelona, fue atacado anteayer de una congestion cerebral que le privó del sentido en el paseo de Recoletos. Conducido á su casa en un carruaje se le administró ayer el viático, pero ya se halla algo aliviado. La familia atribuye este accidente á la grande impresion que le hizo una carta en que le comunicaban muy delatante los largos padecimientos de los catalanes deportados á Canarias por el baron de Meer, sobre lo cual parece que tuvo en el mismo dia un fuerte altercado con uno de los tres ministros.

REMITIDOS.

ISLA DE CUBA.

Concluye el artículo de los números anteriores.

87. Calumnió el general Taron y Rosique, al licenciado don Porfirio Valiente, y al teniente don Benito Rubio y Bocanegra, enviados en comision por el general Lorenzo y la diputacion provincial de Santiago de Cuba para poner en manos de S. M. la esposicion en que se la daba cuenta de haberse jurado la Constitucion con tranquilidad y calma, secundando el grito dado en la Peninsula y la voluntad de la Reina gobernadora: ambos individuos sufrieron resignados la deportacion justificada con el lenguaje de S. E. anunciando temores y desconfianzas.

88. Calumnió á los regimientos de linea de la Habana compuestos todos de españoles europeos, espidiendo una orden para que los soldados que no tuviesen la mejor nota, se incorporasen á las cuadrillas de presidiarios, los cuales atados á los negros, se destinaban á trabajar en las obras públicas, cuyas mezclas puede decirse que fueron amasadas con sangre humana, sin exceptuar á los que tenian cumplidas sus condenas y compurgados sus pasados delitos, por lo que muchos murieron al rigor del látigo y de la intemperie, y no poco número de tropa fue víctima tambien de la insolacion que le causaba la custodia de aquellos desventurados. D. Ignacio Cistellá se opuso á semejante medida, y de aqui el odio de S. E. á este bizarro gefe.

89. Calumnió al auditor de guerra honorario D. Francisco Muñoz Delmonte y al coronel D. Juan Kindelan, honrados propietarios de Santiago de Cuba, deduciendo de sus ideas liberales, y de las relaciones que llevaban con el general Lorenzo, consecuencias de que eran perniciosos á aquel pais, donde estaba tan en boga el *carlismo*.

90. Calumnió al Sr. D. José de Bulnes y Solera, oficial de la secretaria de Gracia y Justicia, y lo calumnió de un modo tan vil y tan torpe, que el gobierno de S. M. espantado del criminal abuso que hacia el Sr. Tacon de su autoridad, ha preferido correr un velo á tantas infamias descubiertas por su virtud, quedando otras que en su dia es de creer revelará el Sr. Bulnes, si desea vindicarse completamente, anouadar á sus enemigos y triunfar de la maledicencia de tiranos é impostores.

91. Calumnió en fin, vil y bárbaramente á todos los habitantes de la isla de Cuba que miraba como su presa: ni la edad, ni la calidad, ni el sexo, ni la propiedad, ni los servicios pudieron contener el brutal furor del ex-capitan general: respirando siempre venganza, terror, azotes, cadenas, presidios, cárceles, rebeliones, hubiera deseado cual aquel otro *delirante tirano* que el pais hubiera tenido una sola cabeza para arrancársela á los golpes de su espada transformada en horrible segur, y elevarse triunfante sobre un lago de sangre inocente, derramada con abundancia, por satisfacer odios y rencores.

He aqui las hazañas del hombre que tanto se nos pondera y las que estamos dispuestos á hacer buenas, si el cielo permite que sus apologistas se apresuren á denunciarnos al jurado, como *anhelamos*. No son estas todas las atrocidades que ha cometido: aun restan muchas, que publicariamos sino desearamos concluir este artículo para no ser molestos, hasta demostrar como la luz meridiana que el general Tacon y Rosique no vive en otro elemento que en el de la calumnia, no tiene otras armas que el espionaje, otro escudo que la delacion, ni otra tendencia que la de destruir al género humano, que la de oprimir á sus semejantes, ni otros servicios que puedan recomendarle, que los que su faccion ha fingido para darle una celebridad funesta que *nunca tuvo en España*.

DIVERSIONES PUBLICAS.

TEATROS.—DEL PRINCIPE.

A las 8 y media de la noche Sinfonia. Despues la comedia nueva, original, en tres actos, titulada *NO GANAMOS PARA SUSTOS*. Seguirá un *pax-de-deux* nuevo; terminando la funcion con el divertido sainete, titulado *DE TRES NINGUNA*.

DE LA CRUZ.

A las ocho y media de la noche, el gran drama trágico en cuatro actos con el titulo de *BELISARIO*

ANUNCIOS.

D. Mariano Coarasa ofrece al público sustitutos para la presente quinta bajo las cláusulas prescritas por la ley; las personas que quieran servirse de alguno, podrán acudir á la Puerta del Sol, núm. 90 cuarto principal.

Un profesor de flauta que vive en la calle de las Dos Hermanas, núm. 3 cuarto bajo, entrando por la del Meson de Paredes, enseña á tocar dicho instrumento con perfeccion y por un método breve y sencillo. Precios 40 rs. en casa de los discípulos y 30 en la suya.

ALPHABET DES PETITS ENFANS.

Nuevo alfabeto para los niños adornado con cerca de 60 grabados perfectamente hechos, sobre excelente papel vitela. Se vende á 3 reales vellon en la libreria estrangera, calle de la Montera núm. 36.

EBRERO RESPONSABLE.—D. I. S. CARO.

Madrid: Imprenta de EL GUIRIGAY.